

**В диссертационный совет  
24.2.353.04  
на базе ФГБОУ ВО «Орловский  
государственный университет  
им. И.С. Тургенева»**

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента, доктора экономических наук, доцента  
Манаевой Инны Владимировны на диссертацию Рябченко Алексея  
Александровича на тему: «Развитие инструментарного обеспечения  
мониторинга сбалансированного социально-экономического разви-  
тия региона», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности  
5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика  
(Региональная экономика)**

### **Актуальность темы диссертационного исследования.**

Определение приоритетов пространственно-экономического развития регионов РФ является ключевой стратегической задачей. Существующие региональные диспропорции по ряду основных показателей (численность и плотность населения, уровень доходов, развитие промышленности, доступность качественной медицинской помощи и образование, географическое положение, природно-климатические условия) искажают территориальное пространство, демонстрируют его недостаточную целостность, что снижает качество жизни населения и представляет угрозу социально-политической стабильности. На сегодняшний день актуальной экономической проблемой является интенсивный рост отдельных городов-миллионников на фоне «опустынивания» периферийных территорий перспективного экономического развития. Данная тенденция обосновывает необходимость для каждой региона определение уникального вектора развития на основе научно обоснованных подходов в рамках разработки региональной политики и стратегии.

Сложности формирования социально-экономической политики, проводимой региональными органами власти, во многом обусловлены отсутствием эффективных инструментов, позволяющих иметь представление о состоянии системообразующих предприятий, влияющих на региональные социально-экономические процессы. Мониторинг на уровне региона должен в максимальной степени удовлетворять потребности органов регионального управления в информации о ходе процессов, протекающих в социально-экономических системах территорий.

Вышеизложенное определяет актуальность диссертационного исследования А.А. Рябченко, основными направлениями которого является изучение теоретических основ и разработка научно-методических подходов инструментарного обеспечения мониторинга сбалансированного социально-экономического развития региона и практических рекомендаций, направленных на создание механизма мониторинга социально-экономического развития региона в условиях внешних вызовов.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании, их достоверность.**

Представленные в диссертации А.А. Рябченко ключевые научные положения, элементы методического и прикладного плана, организационно-экономические рекомендации в достаточной степени обоснованы и достоверны. Это подтверждается использованием обширного круга трудов отечественных и зарубежных ученых и практиков, занимающихся вопросами оценки сбалансированности социально-экономического развития региона, мониторинга системообразующих предприятий, региональной экономики.

Обозначенные в работе объект и предмет позволяют осуществить решение поставленных задач с достаточной степенью корректности и аргументации. Обоснованность сформированных положений, выводов и рекомендаций подтверждается комплексом примененных общенаучных методов проведения экономических исследований: восхождения от абстрактного к конкретному, субъектно-объектный, сравнительный, функционально-структурный методы, методы системного и сравнительного анализа; логико-смысловой анализ, матричный метод, статистический метод, методы экономико-математического анализа и др.

В полном объеме использована обширная эмпирико-факторологическая база, представленная официальными статистическими данными, аналитической информацией, сетевыми информационными ресурсами.

Результаты диссертационного исследования широко и разнопланово апробированы. Соискателем опубликовано 28 научных работ, из которых 2 монографии, 7 научных статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, 1 статья Scopus, а также статьи, опубликованные в коллективных сборниках научных трудов.

Основные теоретические концепции и методологические результаты докладывались автором на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях. Результаты научного исследования использованы в учебном процессе ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)». Соискателем проведена работа по внедрению результатов в практическую сферу, что является подтверждением обоснованности основных положений, выводов и рекомендаций.

## **Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертационной работе.**

Ознакомление с диссертационным исследованием позволяет утверждать, что в работе получены результаты, обладающие научной новизной, в частности:

1. Теоретические аспекты региональной экономики дополнены аргументацией сбалансированности социально-экономического развития региона (стр. 22-24).

2. Научной новизной обладает основанный на матричном методе диагностический инструментарий оценки сбалансированности социально-экономического развития региона, реализация которого позволяет определить причины нарушения баланса в развитии региона и разработать мероприятия по его восстановлению (стр.43-51).

3. Соискателем представлена концептуальная модель реализации регионального мониторинга деятельности системообразующих предприятий, обеспечивающая оценку сбалансированности социально-экономического развития региона как в текущий момент, так и на перспективу (стр. 56-64).

4. Автор обосновал необходимость проведения мониторинга финансово-экономического состояния системообразующих предприятий с учетом анализа их денежных потоков (стр. 110-112).

5. Значимым завершением работы является сценарий мониторинга состояния системообразующих предприятий, базирующийся на построении когнитивной карты оценки причинно-следственных связей внешних и внутренних факторов, организационном механизме регионального мониторинга и информационной модели управления их денежными потоками, что позволяет контролировать устойчивость ключевых предприятий (стр.116-129).

Положения научной новизны полностью соответствуют паспорту специальностей ВАК Минобрнауки России. Область науки: 5. Социальные и гуманитарные науки. Группа научных специальностей 5.2. Экономика. Шифр научной специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика. 1.Региональная экономика. Пункты: 1.1. Теория пространственной и региональной экономики; 1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов; 1.6. Мониторинг социально-экономического развития регионов. Региональная экономическая динамика.

## **Теоретическая и практическая ценность полученных результатов.**

Теоретическая значимость проведенного диссертационного исследования Рябченко Алексея Александровича и полученных в нем результатов

заключается в том, что концептуальные положения и выводы представляют собой значимый вклад в развитие теории сбалансированного социально-экономического развития региона, теории пространственной и региональной экономики.

Отдельные результаты исследования могут быть использованы в целях совершенствования содержания, структуры и методики преподавания дисциплин экономико-управленческих профилей в системе высшего образования.

Практическая значимость работы состоит в том, что предложенный автором практико-ориентированный инструментарий обеспечения сбалансированности социально-экономического развития региона в контексте мониторинга состояния системообразующих предприятий создает основу для совершенствования подходов к разработке и реализации прогнозов и стратегий развития социально-экономической сферы регионов как в текущий момент, так и на долгосрочную перспективу.

### **Замечания и спорные моменты диссертационного исследования.**

Отмечая целостность и завершенность диссертационной работы, обоснованность, достоверность, новизну и важность представленных в ней научных положений и выводов, считаю необходимым отметить ряд недостатков и дискуссионных положений:

1. Необходимо дать пояснение авторской позиции о том, что теории кластеров, региональных инновационных систем и сетевого общества более полно отражают сущность сбалансированного регионального развития по сравнению с другими теориями, представленными в работе (стр. 20-22).

2. В работе раскрывается организационный механизм мониторинга управления денежными потоками системообразующих предприятий для сбалансированного социально-экономического развития региона, в связи с чем логичным было бы затронуть субъекта, который реализует данный механизм (стр.130-132).

3. Требует уточнения способ определения автором сроков выполнения каждой процедуры мониторинга управления денежными потоками системообразующего предприятия для сбалансированного социально-экономического развития Ростовской области (стр. 136).

4. В диссертационной работе имеются неточности редакционного характера.

Указанные замечания не носят принципиального значения и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы А.А. Рябченко.

### **Заключение о соответствии диссертационной работы критериям Положения о порядке присуждении ученых степеней.**

Представленная диссертация обладает теоретической и методической значимостью. Сформированные выводы и практические рекомендации научно обоснованы и достоверны. Основное содержание диссертационного исследования подробно отражено в автореферате, который соответствует предъявляемым к нему требованиям.

Диссертационная работа Рябченко Алексея Александровича на тему: «Развитие инструментарного обеспечения мониторинга сбалансированного социально-экономического развития региона» соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям, а его автор – Рябченко Алексей Александрович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (Региональная экономика).

### **Официальный оппонент:**

доктор экономических наук, доцент,  
ФГАОУ ВО «Белгородский государственный  
национальный исследовательский университет»,  
профессор кафедры «мировая экономика»

  
**Манаева Инна Владимировна**



### **Сведения об официальном оппоненте:**

Шифр и наименование научной специальности, по которой защищена докторская диссертации: 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет».

Почтовый адрес: 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85.

тел.: (4722) 30-21-61,

e-mail: in.manaeva@yandex.ru.